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全一頁 
 

一、試回答下列與科氏力相關的問題：（每小題 8 分，共 16 分） 
解釋為什麼大氣運動方程式中會有科氏力，試以牛頓運動定律的適用性加以討論。 
說明科氏力的特性，包含大小與方向。 

二、試回答下列與大氣垂直座標選擇的相關問題：（每小題 8 分，共 16 分） 
比較以高度做為垂直座標和以壓力作為垂直座標，對於大氣基本物理守恆方程式

的表示形式與內容有什麼影響或優缺點？ 
試討論如果以 )p/p( sσ 和位溫做為大氣垂直座標時，在討論大氣運動和基礎方程式

的應用時又有那些重要的特性？ 

三、針對一種大氣現象進行尺度分析時，所需要知道的三個主要現象特徵是什麼？（6 分） 

四、對於所處理的大氣現象是否可以使用靜力平衡近似與地轉平衡近似，關鍵性的決定

參數分別各是什麼？試用普遍化的尺度分析方法，即使不知道具體個別變數的數量

級大小也沒關係。（8 分） 

五、即使對於密度為常數的三維流場，跟隨著流塊走時，渦度（vorticity）並不是保守的

物理量。如果不考慮地球轉動效應，亦即在慣性座標系統中，試以基本運動方程式

推算在密度為常數的三維流場中，跟隨著流塊走時，渦度隨時間的變化受到那些物

理過程影響？（8 分） 

六、試說明為什麼診斷與估計垂直速度場分布在氣象分析中非常重要？試舉出三種估計

垂直速度場的方法，並討論其優缺點。（12 分） 

七、試從淺水系統的動能與可用位能分配以及地轉調節的觀點，討論如果要將觀測資料

同化做為數值天氣預報的初始狀態，為什麼在中緯度地區觀測準確的高度場比風場

重要？（8 分） 

八、在判斷斜壓不穩定發生與否，除了檢視相位速度是否有虛數部分存在，還可以藉由

平均基本場的位渦分布狀態決定，試說明判斷的方法。（8 分） 

九、試解釋為什麼中緯度大氣高層的渦度平流往往比近地面的渦度平流大，但是近地面

的溫度平流比高層的溫度平流更強。（8 分） 

十、試說明地球大氣的角動量收支與平衡特徵，其中維持角動量平衡的最重要過程是什

麼？而此過程對大氣波動的水平分布特性有什麼影響？（10 分） 


